

**老卢** 在地产界是个人物，当过兵，卖过豆芽，造过预制板，生产过方便面和医用纱布，倒腾过珠宝，1992年进入房地产，15年来大权独揽，政由一人，媒体称之为“一人江湖”，“另类枭雄”，业界称之为“草根型企业家”，15年来话题不断，褒贬不一，当我们问及如此时，老卢说，做人上对天，下对地，中间对得起良心。

走进老卢的办公室，感觉有些不同。一色的红木家具，泛着幽幽的光泽，在他“巨大”的办公桌上是一尊毛泽东指点江山的铜像，桌旁边是一座具有象征意义的地球仪，在会客区附近，一个大的玻璃罩里放着一个很大的玳瑁标本，这里的一切，似乎在具象地表达着什么……

## 住进自己的帝湖

遇到矛盾，你不能躲，很多问题你躲过一时，最终还是要解决的，而且，问题在开始阶段往往最好解决，如果你一开始消极面对，推三阻四，积到最后就是小问题也会变成大问题，小洞不补，大洞十五，莫不如一开始就主动靠上去。——卢天明

这已经是老卢第13次搬家了。

老卢告诉我们，他每开发一个小区，小区的第一个用户必然是自己。

难道你就不怕业主堵在你门口吗？我们毫不客气地问道。

怕什么？如果一个开发商开发的住宅自己都不愿意住你凭什么指望别人喜欢你的房子，住你的房子？老卢喜欢使用反问句和设问句。首先我对自己开发的物业有充分的信心，最重要的是，我会站在一个客户的角度去考虑问题，看这个小区配套还有什么不够完善的地方，业主集中关注的问题是什么。

每天，老卢都会在帝湖旁边溜达，他说，遇到矛盾，你不能躲，很多问题你躲过一时，最终还是要解决的，而且，问题在开始阶段往往最好解决，如果你一开始消极面对，推三阻四，积到最后就是小问题也会变成大问题，小洞不补，大洞十五，莫不如一开始就主动靠上去。我去湖边溜达，就是要听听业主的声音，我们的住宅在哪些方面还没有达到业主的要求，到底是配套的问题还是物业管理的问题。善意的提出意见也好，埋怨牢骚也好，吵也好，闹也好，你站在这里，起码你知道问题出在哪里，该怎么解决，心里有数。如果坐在办公室里，听汇报，往往事情的原样就会走形，解决问题可能抓不住关键，就是勉强解决了，也不一定是业主最需要的。

有争论，有探索，就有解决矛盾的方法，这是老卢的方法论。

老卢说，业主都来自五湖四海，到帝湖重新组织成一个群体，他们的行业、知识、性格、爱好都不同，出现问题正常的，不出问题反倒不正常，这就需要邻里间的相互理解，谦让。我们开发商是以助民、安民、不扰民为原则，培养感情，使大家逐渐对帝湖产生家的感觉。现在什么都讲求和谐，什么是和谐？和谐就是包容，就是各种思维混合在一起，相互谦让，同生同存，各自保留自己的见解，求大同存小异，不能搞一刀切。

在老卢看来，主客之间要更多地采用朋友式的平等协商，大家都别藏着掖着，交流，把问题摊开，谈透，解决问题就会很快，而且大家心里也得劲。另外作为房地产行业本身专业性很强，客户大多是专业人士，在消费上需要引导才能避免很多盲目性，如果唯客户的意愿是从，恐怕就很难有个性化的产品出现，当然，很多客户也是很有想法的，我们在开发的过程中也选择性地加入了他们的意见。这样形成一个良性的互动，才能创造出开发商和业主双方都满意的产品来。



## 正解“亲民地产”

我等总不能免俗，总觉得富人住进别墅，玉盘珍馐、宝马香车就一定会如何如何，心理不平衡，却很少会细细地研究别人的成功到底是因为什么。



老卢给自己的房子下了定论：属于老百姓的好房子，打造真正“稀缺”的亲民房产。强调要“建高品质的住宅，不建高价位的住宅”，“走中档价位的路线”，倡导“亲民地产”，对于这个亲民房产，有人有不同的理解，认为这是老卢在耍花枪，为了宣传需要，是一种广告语言，购房者还可能认为是画个大饼而已，其实“叨叨”的还是老卢自己，老卢的房价也不比别人的便宜，尤其是老卢在启动“龙吟墅”项目时，有人更质疑老卢是不是违背初衷，给富人建房，是否还能叫“亲民”地产？我们把这个问题扔给他。

到底是老江湖，老卢并没有显示出某种激烈的情绪，而是反问了一句：富人难道就不是百姓吗？

这是一个有些狡辩的问题，但在逻辑上正确。老卢解释说，在目前阶段，你不能要求每个人都千篇一律，贫富差距是社会某个发展阶段的正常表现，国家允许一部分人先富起来，为什么人们就不允许这一部分人先住上宽敞一些的房子呢？而且富裕阶层还给国家提供了更多的利税，对国家的发展做出了更大的贡献，他们有能力住上更好的房子，为什么一定要排斥他们？

虽然老卢说的这话并不能让我们完全满

意，但你不得不承认他说的有些道理。说实话，在我们拷问自身的时候，是不是有一点点仇富心理？包括老卢的凯迪拉克和劳斯莱斯，也总是会成为大家议论的话题，按理说人家自己的钱关你什么事，可是当老卢把车开出来的时候，我们总觉得他趾高气扬，总觉得他过于张狂，总会有意无意地做一些形象上的扭曲，而不是真正地走近他，做完整的解读。

有了这样的心态，当说到他的亲民地产时，你总觉得他的话中欠缺真诚，是在唱高调，既然如此，他宣称超过10%的利润不拿，就很自然的让人存疑，尤其是现在房价敏感感到让人神经质的时候，提出这样的一个利润率确实有些离谱，因为在地产界，有一点大家心知肚明，那就是利润，虽然开发商一直对此讳莫如深，但目前20%以上的利润甚至更高几乎是公开的秘密。

老卢是个精明人，在江湖上阅人无数，很快从我们脸上读出蹊跷，但他并没有急于理清或解释，只是笑了笑，眯着眼睛看着大家：“亲民不等于就是低价。”

建一个3000多亩社区，住户达到2万户，人口接近10万人，在欧洲国家几乎就是一个不小的城市，无论是小区的基础设施建设，我们考虑到社区较大，我们还兴建了6个社区公交站，4辆社区

公交车无偿地为居民服务，还配备有专门的洒水车，清扫车，使小区环境始终保持清洁。

在生活配套上，帝湖周边的商业部分由我们自己经营，因为在工人路、王府大街和桐柏路这三条道路围合的地区是一个商业区，还需要花大力气去培育，如果一开始就放手租出去，假如经营不好，不利于这个地区的商业的发展和繁荣，所以我们一开始就把商业抓在自己的手里，把经营者变成我们当中的一员。

老卢说，我们是在用办社会的标准来建设社区，在很大的程度上是将我们的利润最大程度的回馈给业主和社会，这就是我们的利润始终保持在10%以下的原因。

我们问：你认为这个帝湖花园对你本人的意义有多大？

“唉——那可大了！”老卢操着河南人惯有的腔调回答，大家都笑了起来。帝湖从2000年开始，如果以最快的速度建完也要到2018年，到时候老卢已经近70岁了，所以帝湖项目是他人生的最后一站，也是他的收山之作，中国人讲究完美结局，老卢尤甚。当我们问到他70岁后会干什么时，老卢语带幽默地回答：没想，现在只想帝湖的事，再说，谁知道70岁后会是个什么样子？

## 大道至简处

也许，简单真的是一种大智慧，是我们把这个世界弄得太复杂了吧。

老卢平时空闲的时间很多，朋友也多，他把牌友酒友分得很清楚，打牌不喝酒，喝酒不打牌，年轻的时候很善饮，上了年纪就改成喝点小酒，日子过得相当滋润和超脱，这和大多数整天忙得不可开交的老板和经理人形成了强烈的反差。布瑞克公司每年好几个亿的资金流转，工作人员包括老板和司机在内总共不超过10个人，机构也非常精简，一个研发中心，三个人分别负责资料、合同和工程质量；一名财务经理，一名销售经理，一名物业经理和一名秘书，老卢没有副总，这些人直接对老卢负责，什么事都由老卢一个人说了算。我们奇怪他怎么能忙得过来。他说，不忙，我的方法就是“傻瓜式”管理。

老卢没有直接解释什么是“傻瓜式”管理，而是从他的办公桌上拿了几个本本，如东王府的造价多少；一号楼什么时间付多少钱；工程什么时间开工，交工，交房的标准是什么；材料如钢管、外墙漆、防盗门、电线用什么牌子等等都非常清楚和细致，老卢说招标结束发包的那一天，他的所有工作就基本完成了。剩下的工作就是到工地上转悠，关心民工的伙食和安全防护，老卢是苦过的人，能体会民工的不易，所以在检查时，如果有民工伙食上做手脚，那负责人一定别想干了。

老卢对市场的判断有着异乎寻常的天赋，他认为，在目前市场需求旺盛的情况下，只要掌握大方向，只要资金链是自己的，即使是在开发体量的问题上冒进一些也没有关系，甚至没有必要做过繁杂的市场调

研。于是就大胆地以每年开发40万平方米的速度推进帝湖项目，当时也有人提出不同意见，认为一次性开发这么大量项目太冒险，认为这在公司没有先例的，太过冒险，关心老卢的人善意提醒，也有人冷眼观瞧，更有预言老卢必然会在他的项目上。但是老卢赢了，而且赢得漂亮。

事实上，敢做敢为是创业者的优良秉性，而现在我们看到的职业经理型的年轻一代，学识要比这些前辈们高了很多，但在操作的时候往往受到理论的束缚要多一些，想得太多，太复杂，放得不够开，没有破釜沉舟的魄力。

我们问道：难道你没有考虑到接班人的问题吗？

老卢没有正面回答，而是说他选人的标准，也是同样的简单，事业心和专业心。老卢说他的接班人不一定是自己的儿子，但一定是让他的这个企业长期持续发展的人。坦率地讲，老卢的开明有些让人出乎意料。

东方的管理似乎更讲究实践和实效，这在做人做事上也一样，东方有很多无法用理论归结，全靠自身领悟的智慧，作为行动家的老卢可以说是深谙此道，且做得相当圆熟，这让很多满腹经纶的企业家也有些相形见绌。也许，简单真的是一种大智慧，是我们把这个世界弄得太复杂了吧。

在离开的时候，我们送给老卢一句话作为他的生日礼物：行止无愧天地，褒贬自有春秋。作为生日礼物，这句话挺重的，对于56岁的老卢，这句话是中性的。

### 记者手记

## 得舍之间

“和顺于道德而理于义，穷理尽性而至于命”，老卢拿出《周易》给我们看，这两句话上被老卢用红笔画了个圈。这是中国最早哲学，意思是说要用道德来调整各种关系，用义理来调整复杂的人事，穷究万物的规律、特征以至于达到掌握万物终极目的之境界。

量权、揣情、摩意、因势而制权，这些都是人情练达和世事洞明的大学问，但是这些大学问说起来也很简单，每个人都有这样的智慧，只是有的人并没有在意。

老卢无疑是揣情、摩意的高手，虽然这些并不是全从书本上得来的，但是往往现实的感悟会更直接、更实用。

老卢很看重实践，他的人生经历有很多的起伏，他说，他们这一代人生不逢时，长身体的时候，碰上三年自然灾害；长知识的时候赶上文化大革命，等到改革开放，好不容易通过打拼才有点成就，可是人又老了。但是反过来理解，苦难往往更能磨炼一个人，社会才是最好的老师，人生的起落使他收获更多现实的智慧，对社会和人的理解更深刻。他会把很晦涩的理论转化为简单易行、操作性很强的东西，比如他的“傻瓜式”管理。

对老卢来说，他得到了很多，也舍弃了很多，但争论这种得失可能并不是最重要的，毕竟，企业的基业常青才最重要。

### 八卦老板

几年前，你在接受媒体采访中，坦言自己一不做股票，二不做期货，现在资本市场畅旺，你是否有意涉足？

不做，股票和珠宝一样，要抱着玩的心态才能赚钱，而且炒股容易形成投机心理，这对我们实业的人是有害的。五行不定，输得干干净净。

你的口头禅是什么？

世界要发展，全凭一个懒。社会进步往往就是让人更舒服，人走路嫌累，发明了自行车，还是嫌累，就发明了汽车、火车、飞机。我们的开发项目每一次都会不断地进行产品升级，让人更舒服一些。

你最喜欢的一句话是什么？  
搞翻天池水，且听龙吟声。

你欣赏和崇拜谁？

毛泽东。你看我桌子上还有一个毛泽东的铜像，这也许是时代的原因吧，但是毛泽东思想对我的事业帮助很大。

卡迪拉克和劳斯莱斯常坐吗？

不常坐，上班都是步行，15年了，两个车加起来还没跑13万公里。人往往很奇怪，追求的时候挺上心，等到手了也就那么回事，要的就是那个过程。

